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Установлено методичні особливості поділу мортмаси лісових екосистем за основни-

ми компонентами та класами деструкції залежно від просторового розміщення, розміру 
та якісного стану. Опрацьовано теоретико-методологічні та методичні засади оціню-
вання фізичних показників грубого і дрібного деревного детриту в лісових екосисте-
мах. Проаналізовано встановлені закономірності нагромадження мортмаси в лісових 
екосистемах. Обґрунтовано значення комплексного оцінювання мортмаси лісів у вирі-
шенні проблеми дослідження біопродуктивності, біорізноманіття та вуглецевого циклу 
лісових екосистем. 
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Проблема глобального потепління клімату, спричиненого зростанням кон-
центрації парникових газів в атмосфері, призвела до значної активізації дослі-
джень депонування вуглецю лісовими екосистемами. Згідно з вимогами міжна-
родних кліматичних угод з побудови кадастрів парникових газів, особливої ак-
туальності набуло оцінювання вуглецевого бюджету лісів регіонального і наці-
онального рівнів [4, 7, 10, 15]. 

Деревний детрит є важливим компонентом у загальній біомасі лісових на-
саджень під час оцінювання депонованого вуглецю в рамках рекомендацій 
IPCC [32]. Процеси нагромадження та розкладання мортмаси відіграють важли-
ву роль у кругообігу речовин та енергії в лісових екосистемах [9, 12, 14]. Оці-
нювання мортмаси є однією з невирішених проблем у контексті дослідження бі-
опродуктивності лісів України [4, 13, 19]. 

У наукових працях, в яких досліджено біопродуктивність лісів, термін 
"мортмаса" застосовують рідше, порівняно із терміном "деревний детрит". У 
більшості досліджень мортмаси оцінено грубий деревний детрит (coarse woody 
debris (анг.) або "крупный древесный дебрис" (рос.)), рідше – дрібний деревний 
детрит (fine woody debris (анг.) або "тонкий древесный детрит" (рос.)) та дріб-
ний опад (fine litter (анг.) або "тонкий опад" (рос.)) [21]. У дослідженнях Феде-
ральної лісової служби США враховують крупний деревний детрит від 7,62 см, 
а дрібний деревний детрит обліковують від 0,01 до 7,62 см [21]. Проте у дослі-
дженнях не враховували опад хвої (листя) та інші компоненти, які формують лі-
сову підстилку. 
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Мортмаса лісів – це органічна речовина мертвих деревних рослин, їх фраг-
ментів та окремих мертвих компонент живих рослин, стан і походження яких 
можна візуально ідентифікувати [1]. До основних компонент мортмаси нале-
жать: сухостій, деревна ламань, опад грубих гілок, опад гілок і листя (хвої) у 
підстилці, мертві корені, сухі гілки живих дерев. Органічні рештки, що утвори-
лись у процесі розкладання рослинного організму і які не можна візуально іден-
тифікувати, до мортмаси не відносять під час оцінювання. Вимірюють мортма-
су насадження, як правило, у т·га-1 абсолютно сухої речовини [1]. 

У біологічному кругообігу мортмаса лісових екосистем є щось середнє між 
органічною речовиною ростучого лісу і ґрунту. Зокрема, вона виконує проміж-
ну функцію депонування вуглецю, зберігаючи нагромаджений у процесі росту 
насадження та частково перетворюючи його в органіку ґрунту [1, 6, 9]. Цим са-
мим продовжується термін знаходження вуглецю у зв'язаному стані в деревній 
біомасі насадження [9]. Саме тому мортмаса є важливим компонентом лісової 
екосистеми, який відіграє значну екосистемну роль. 

У вітчизняній і зарубіжній науковій літературі є чимало публікацій із вив-
чення ролі деревного детриту як одного з резервуарів органічного вуглецю лі-
сових екосистем. При цьому вважається, що по своїй природі цей резервуар є 
найскладнішим для вивчення [6, 17, 21,24, 29, 35, 38, 41]. Найбільша кількість 
досліджень деревного детриту зосереджена в Північній Америці [23, 27, 35, 37, 
38, 39, 40]. Основні методи вивчення та результати дослідження детриту в еко-
системах описано у відомому зведенні М. Хармона [29]. 

Обсяг відмерлої деревини та її динаміка визначаються складом деревоста-
ну, його походженням, типом лісу. Запас відмерлої деревини – дуже мінливий 
показник і навіть в різних місцях однорідного насадження може змінюватися у 
значному діапазоні [14]. Динаміка нагромадження грубого деревного детриту 
(ГДД) у деревостанах схильна до істотної варіації. У природних лісах, які від-
новлюються, зазвичай, після природних чи антропогенних порушень, звичайна 
U-подібна форма нагромадження ГДД, тоді як у культурах, під час інтенсивної 
підготовки ґрунту, вихідні запаси детриту малі, а його наростання відповідає J-
подібній кривій [21]. 

Обсяги грубого деревного детриту оцінював Р.Ф. Трейфельд [18], викорис-
товуючи дані лісовпорядкування у поєднанні з вибірковим детальним обліком 
ГДД з точністю до 1 м3. Головну увагу він приділив питанню визначення досто-
вірних обсягів мертвої деревини і її маси в абсолютно сухому стані, як 
основних компонент для розрахунку депонування вуглецю деревним відпадом і 
деревиною загиблих деревостанів. 

У дослідженнях О.М. Воробйова [6] виявлено закономірність розподілення 
ГДД сосняків у вигляді U-подібної кривої. Зниження запасів ГДД характерно 
для середньовікових і пристигаючих соснових насаджень. Велика частина ГДД 
розподіляється між молодняками і стиглими/перестійними насадженнями у 
процесі росту соснового деревостану. Аналогічну закономірність розподілу за-
пасів ГДД спостерігали й інші вчені для різних деревних порід та лісорослин-
них умов [20, 24, 25, 36, 41]. 

Зі збільшенням віку відбувається кумулятивне нагромадження обсягу ГДД, 
який досягає свого максимуму в стиглих і перестійних насадженнях [6, 8, 11]. 
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Існує залежність між обсягом деревного детриту, віком, запасом деревини у ко-
рі насадження та сумою площ перетинів [11]. 

У дослідженнях К.С. Бобкової та ін. [5] оцінено органічну речовину грубих 
деревних залишків, представлених сухостоєм, поваленими деревами і пнями. 
На основі базисної щільності і запасів деревини визначено масу органічної ре-
човини у грубих деревних залишках. Показано, що резервуар органічної речо-
вини у грубих деревних залишках залежить від стадії розвитку фітоценозу. На-
явність у деревостанах старовікових дерев і поступовий їх відпад сприяє пере-
ходу органічної речовини із живої фітомаси в деревний детрит. 

На думку А.З. Швиденка та ін. [21], обсяг і розмірна структура грубих де-
ревних залишків залежать від категорії лісових земель (вкриті лісом землі, зга-
рища, загиблі насадження та ін.), району зростання, рівня продуктивності дере-
востанів, структури та інтенсивності природних та антропогенних порушень, 
періоду часу після останнього порушення. На вкритих лісом землях, основними 
факторами, які визначають кількість ГДД, є склад деревостану, вік, запас, попе-
редня історія порушень (звичайно, тих, які не знищують деревостан повністю), 
наявність та інтенсивність догляду за лісом. Динаміка та мінливість запасів 
ГДД високі та асоціюються з сезонними, річними та сукцесійними тимчасови-
ми шкалами. Три найголовніших процеси визначають наявність та динаміку 
грубих деревних залишків у лісових екосистемах: відпад, розкладання та пору-
шення [21]. 

У роботах Т.А. Спайса [38] і Б.Р. Стюртеванта [24], які відносять до північ-
ноамериканських лісів, обґрунтовано визначну роль катастрофічних порушень 
(насамперед рубок і пожеж) у динаміці детриту. Процеси утворення та розкла-
дання відмерлої деревини відбуваються циклічно, причому відповідно до пев-
ного етапу циклу один процес домінує над іншим. Деревна ламань, як правило, 
розкладається швидше, ніж сухостійні та завислі дерева, що пов'язано, насампе-
ред, з більшою вологістю та інтенсивнішою біодеструкцією [14]. 

Інтенсивність відпаду залежить не тільки від віку насадження, але і від се-
зонних коливань [29]. Ступінь розкладання ГДД, своєю чергою, залежить від 
породи, розміру дерева, якості деревини і мікроклімату ділянки розміщення, 
яка створює умови для організмів, що руйнують деревину [30, 31, 34]. У боре-
альних лісах загальний цикл деструкції великого стовбура дерева може займати 
до ста років [30]. Зазвичай ГДД сосни розкладається менш інтенсивно, ніж ГДД 
ялини чи листяних порід [33]. 

Швидкість розкладання мортмаси визначається географічною зональністю 
деревної породи, специфікою місцезростання, розмірами грубих деревних за-
лишків [28]. У сухих умовах місцезростання деревний детрит зберігається дов-
ше, ніж у вологих. На розкладання детриту впливає також його розміщення під 
пологом деревостану. На відносно відкритій ділянці, де відбуваються різкі пе-
репади температури внаслідок нагрівання сонцем і повільного охолодження в 
нічний час, процеси деструкції деревини пришвидшуються [9]. 

Перехід від об'ємних одиниць до оцінювання сухої маси потребує знань 
базисної щільності деревини на різних стадіях її розкладання. Експерименталь-
ні дані, як правило, містять інформацію про щільність ГДД за п'ятьма класами 
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деструкції, рідше – за трьома або чотирма [21]. Середні базисні щільності зале-
жать від розподілу кількості ГДД за класами деструкції. До факторів, які впли-
вають на швидкість розкладання детриту, належать: порода, фракція фітомаси 
(деревина, кора, кореневі лапи), діаметр, тип детриту (пень, сухостій, похова-
ний у підстилці детрит), морфологічна частина (центральна, периферія) [17]. 

У дослідженнях К.В. Шорохової та О.А. Шорохова [22], А.М. Білоуса [1], 
В.Г. Стороженка [16] виділено п'ять класів деструкції деревини. Треба відзна-
чити, що відбір зразків п'ятого класу деструкції значно ускладнений, оскільки 
стовбури дерев у цій стадії розкладання майже повністю зруйновані. Так, 
Е. В.L. Di Cosmo et al. [26] також виділили п'ять класів деструкції зі закономір-
ним зменшенням базисної щільності для хвойних та широколистяних деревних 
порід. А.В. Клімченко та ін. [8] розділили деревину на три класи деструкції за-
лежно від її щільності. Вони також відзначили зменшення базисної щільності 
деревини основних лісоутворювальних порід зі збільшенням класу розкладан-
ня. На основі отриманих результатів автори визначили масу ГДД у різних за ви-
довим складом фітоценозах [8]. 

Одним із перших М.Є. Тарасов [17] оцінив роль деревного детриту у вуг-
лецевому циклі лісових екосистем. Екологічна роль детриту полягає, по-перше, 
в депонуванні великої кількості вуглецю, і по-друге, в повільному звільненні 
фіксованого вуглецю. Проведені дослідження Е.А. Курбанова і О.М. Кранкіної 
[9] свідчать про значну концентрацію органічного вуглецю у відпаді соснових 
насаджень. У процесі розкладання деревини грубих деревних залишків зни-
жується вміст вуглецю [12]. 

За даними А.М. Білоуса [2], вільха клейка є однією з основних 
лісоутворювальних порід м'яколистяних лісів Українського Полісся. Мортмаса 
вільшаників становить 5184 тис. т (50 % в загальному обсязі м'яколистяних лі-
сів Українського Полісся). Середня щільність мортмаси у вільхових насаджен-
нях становить 1,67 кг·м-2. Складовими компонентами мортмаси вільшаників є: 
підстилка – 40 %, сухостій і хмиз – по 23 %, а опад гілок – 13 % [2]. 

Висновок. Вирішення проблеми оцінювання екосистемних послуг лісів 
потребує системного дослідження закономірностей нагромадження та деструк-
ції мортмаси насаджень головних лісоутворювальних видів України. 

Оцінювання мортмаси під час лісовпорядкування в Україні не може задо-
вольнити потребу в комплексній інформації про кількісні параметри мортмаси 
лісів та, на думку науковців, є неефективним. 

Досліджень, пов'язаних з визначенням обсягу мортмаси в лісових екосис-
темах України, на цей час недостатньо. Це можна пояснити, з одного боку, не-
дооцінкою значення мортмаси, як компонента біогеоценозу, а з іншого – труд-
нощами його обліку на великих площах лісового фонду. 
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Установлены методические особенности разделения мортмассы лесных экосистем 
по основным компонентам и классам деструкции в зависимости от пространственного 
размещения, размера и качественного состояния. Обработаны теоретико-методологи-
ческие и методические основы оценки физических показателей крупного и мелкого 
древесного детрита в лесных экосистемах. Сделан анализ установленных закономер-
ностей накопления мортмассы в лесных экосистемах. Проанализировано значение ком-
плексной оценки мортмассы лесов в решении проблемы исследования биопродуктив-
ности, биоразнообразия и углеродного цикла лесных экосистем. 

Ключевые слова: мортмасса, крупный древесной детрит, сухостой, валеж, лесная 
подстилка, лесные экосистемы. 

Volodimirenko V.M., Kotlyarevska U.M., Surai V.A., Klochko V.M. Mortmass 
of Forest Ecosystems in the Modern Eco-Resource Dimension 

Methodological features of mortmass division of forest ecosystems are established for the 
main components and classes destruction depending on the spatial distribution, size and 
quality condition. Some theoretical and methodological foundations and methodological 
assessment of physical indicators of coarse and fine woody debris in forest ecosystems are 
processed. The analysis of established patterns of accumulation of mortmass in forest 
ecosystems is made. Complex evaluation of forest mortmass in solving the problem of 
research of the biological productivity, biodiversity and the carbon cycle of forest ecosystems 
were analyzed. 

Keywords: mortmass, coarse woody debris, snags, logs, forest litter, forest ecosystems. 
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ВПЛИВ РОСЛИННОСТІ НА ПЕРЕРОЗПОДІЛ ОРГАНІЧНИХ 
РЕЧОВИН ТА ХІМІЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ У ТЕХНОЗЕМАХ 

ЯВОРІСЬКОГО СІРЧАНОГО КАР'ЄРУ 

М.Л. Копій1, Л.І. Копій2 
Проаналізовано ґрунтово-кліматичні умови регіону досліджень. Відзначено негатив-

ний вплив збільшення площі сільськогосподарських угідь у структурі ландшафтів Над-
санської низовини. Досліджено особливості порушення ґрунтів під час видобутку сір-
ки. Оцінено роль Балтійсько-Чорноморського регіону у формуванні стабільної еколо-
гічної ситуації приток Вісли і Дністра. Проаналізовано вплив рослинних асоціацій на 
відтворення ґрунтів Яворівського сірчаного кар'єру. З'ясовано роль деревних порід у 
нагромадженні та перерозподілі органічних, хімічних елементів, показників кислотнос-
ті у сформованих техноземах. Встановлено позитивну тенденцію у нагромадженні та 
перерозподілі гумусу, азоту та кислотності у різних прошарках ґрунту на дослідних 
об'єктах. 

Ключові слова: ґрунтово-кліматичні умови, рослинні асоціації, органічні та хімічні 
речовини, технозем. 

Вступ. Освоєння земель, порушених під час видобутку мінеральних речо-
вин, часто супроводжується значними труднощами і, як правило, неможливе 
без рекультивації. Процес рекультивації спрямований на відтворення продук-
тивності і господарської цінності порушених земель, а також на покращення 
умов навколишнього середовища. 

Процес відновлення продуктивності рекультивованих земель для їх по-
дальшого використання у сільському та лісовому господарстві належить до бі-
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ологічного етапу рекультивації і передбачає внесення органічних та мінераль-
них добрив, хімічну меліорацію, посів сільськогосподарських культур, садіння 
лісу та інші роботи. Біологічну рекультивацію здійснюють шляхом підбору 
асортименту трав'яних рослин та деревно-чагарникових порід відповідно до 
сформованих ґрунтів та лісорослинних умов. На продуктивних гірських поро-
дах можливе створення лісових насаджень з піонерних або інтродукованих з ін-
ших районів і континентів видів. Втручання людини у природний процес від-
творення девастованих ландшафтів дає змогу пришвидшити і змінити хід фор-
мування природної рослинності [4]. 

Регіон досліджень розташований у західній частині Львівської обл. на те-
риторії Розточанського р-ну, який простягається від кордону з Польщею до 
Львова смугою (до 40 км) пагорбів, висотою (від 100-120 до 400 м н.р.м.), що 
розділяють Малополіську низовину та Надсанську долину. Система гряд і по-
нижень Розточчя проходить поблизу Яворова, тут значно нижчі абсолютні ви-
соти, що впливає не тільки на видовий склад рослинного покриву, його продук-
тивність, а й на характер розповсюдження. Клімат району помірно вологий і 
має характерні ознаки перехідного від вологого атлантичного до континенталь-
ного типу. Кількість опадів тут сягає 650-700 мм на рік. Середня річна темпера-
тура повітря становить 7,4 °С, вегетаційний період триває в середньому 
210 днів. Часто спостерігаються пізні весняні заморозки, що завдає великої 
шкоди як сільському, так і лісовому господарству. 

Надсанська долина, в межах якої видобували сірку, характеризується доб-
ре розвиненими заплавами річок та прохідними долинами. Абсолютні висоти 
місцевості значно нижчі порівняно з Розточчям і становлять переважно 250-
260 м н.р.м. Рельєф району рівнинний, слабохвилястий. Долини річок заболоче-
ні. Східна межа Надсанської долини проходить далі вздовж лінії Городок – Ко-
марно, повертаючи на північний захід по долині р. Вишні в напрямку Коро-
пуж – Градівка – Судова Вишня – Твіржа – Черневе. Північно-східна межа ок-
ругу чітко виділяється за початком витоку річок басейну річки Сан. Територі-
ально цей підрайон, за фізико-географічним районуванням, віднесено до району 
Розточчя, за лісорослинним районуванням відповідає частково Надсанській ни-
зовині, за геоботанічним – в основному Яворівському р-ну, а за лісокліматич-
ним – Придністерському лісокліматичному району. 

Відмінності в рельєфі зумовили і дещо інші кліматичні характеристики в 
межах цього підрайону. Так, дещо м'якшою, порівняно з Розточчям, є зима (тем-
пература січня -3,8-4 °С), дещо теплішим у цих умовах є літо (температура лип-
ня +18,0-18,6 °С). Помітно меншою є середньорічна кількість опадів (690-
790 мм), а також кількість опадів протягом вегетаційного періоду, що зумовлено 
передусім меншими абсолютними висотами аналізованої території. Помітно 
нижчим є показник вологості клімату. Показники із середньодобовою темпера-
турою понад 10 °С за кількістю днів (158-159), понад 15 °С (98-102) та сумою 
позитивних добових температур більше 10 °С (2470-2515), більше 15 °С (1765-
1795) є вищими, ніж аналогічні дані для району Розточчя. Значно вищою (на 
20 днів) є середня тривалість безморозного періоду (165 днів). Пізніше настають 
перші осінні заморозки. Дещо більшою є тривалість вегетаційного періоду [3]. 




